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Mange danskere forbinder stadig pinse med at "se pinsesolen 

danse". Det kan man gøre ved enten at stå meget tidligt op - 

eller lade være med at gå i seng, men danse og feste igennem 

hele natten. 

Det er Pinse, og du nyder den sikkert i fulde drag. 

Mandag er det pinsedag og dermed en ekstra fridag, hvor der mange steder står en 

god frokost på bordet, der skal dases og - måske ikke mindst - bare nyde 

fornemmelse af, at en arbejdsuge bliver kortere. 

Men måske vil du endda se pinsesolen danse, selvom du aner ikke, hvorfor man gør 

det. 

Har du også siddet pinsemorgen og kigget efter en sol, der angiveligt danser, uden 

helt at vide hvorfor? 

Traditionen går langt tilbage og stammer sandsynligvis fra midten af 1800-tallet. 

Beretninger viser, at folk, især dem fra de borgerlige miljøer, dengang tog den 

tidligere tur ud for at nyde synet. 

De fulgtes ad i grupper og faktisk tog det bedre borgerskab gerne en tur i 

Frederiksberg Have, hvor de så solen stå op, før de drog hjem i seng efter en nat, der 

som regel havde været brugt på fest, dans og druk. 

https://fahnøe.com/
https://www.avisen.dk/derfor-ser-vi-pinsesolen-danse_601549.aspx


Foråret er over os 

Dengang som nu handlede det langt hen ad vejen om at fejre, at foråret for alvor var 

kommet og glæde sig over årstiden. 

Selvom der naturligvis også kan kobles noget kristeligt på traditionen - man markerer 

Helligåndens komme. 

Men der var en gang, hvor det faktisk var mere på sin plads at tage ud for at se 

påskesolen danse. Her hang det sammen med Jesu opstandelse 

Men undervejs har traditionen altså ændret sig fra Påske til Pinse. Sandsynligvis fordi 

der her i Danmark ofte er ganske kold til Påske.  

 

Chancen for en smuk og lidt varmere morgen er naturligvis lidt mere sandsynlig, jo 

længere ind i året vi er. 

Der er mange forestillinger om, hvorvidt pinsesolen danser, fordi folk har kigget på 

den efter en festlig nat, eller om den gør det af andre grunde. 

I moderne tid der danser solen nok mest af alt, fordi natten har været sjov. 

--- 

Enoch ben Enoch 

Ref.: https://www.superdebat.dk/debat/hvornår-danser-pinsesolen  

Pinsesolen danser når man... 

Pinsesolen danser når..." du har fået en lille een til tørsten". 

Så kan alt ske. Man kan synge, danse ( spec. danse) råbe, lave støj, m.m. 

Begrebet stammer fra tiden omkring den første kristne gruppe mennesker ( jøder) i 

Jerusalem. 

Du kan læse beretningen i Apostlenes Gerninger kap. 2,  

" Men i Jerusalem boede der gudfrygtige jødiske mænd fra alle folkeslag under 

himmelen. 

Da nu ”den lyd” kom, strømmede mængden sammen og blev forvirret, fordi de hver 

især hørte dem tale på deres eget sprog.  

Og de var ude af sig selv af forundring og sagde: " Se, er de, der taler, ikke alle 

sammen galilæere? 

Hvor kan vi så høre dem tale, hver på vort eget modersmål,,,,,,? 

Og de var alle ude af sig selv, vidste ikke, hvad de skulle tænke, og sagde den ene til 

den anden: " Hvad kan dette være"? 

Men andre sagde spottende: ” De er fulde af sød vin". 

Das trådte Peter frem sammen med de elleve, opløftede sin røst og talte til dem: " 

Jødiske mænd og alle I, som bor her i Jerusalem! Det skal I vide, og mærk jer mine 

ord:  

https://www.superdebat.dk/debat/hvornår-danser-pinsesolen


" Disse mænd er ikke ”berusede”, sådan som I mener; det er jo kun ” den tredje time 

på dagen” ( 3 timer efter solopgang, altså det er her ”Pinsesolen” danser ) ...............". 

 

Her er tale om HelligÅnden, som bliver fysisk virksom i mennesker. Deres følelser 

bliver styret af HelligÅnden og man begynder enten at synge, danse eller gøre andre " 

ukontrollerede" ting. 

Eks.1)  

".... vil du støde på en flok profeter, som kommer ned fra offerhøjen i profetisk 

henrykkelse til harpers, paukers, fløjters og citres klang; og så vil HERRENS Ånd 

overvælde dig, så du falder i ” profetisk henrykkelse” sammen med dem, og du skal 

blive til et andet menneske. ..... 

Da han kom til Gibea, se, da kom en flik profeter ham i møde, og Guds Ånd 

overvældede ham, og han faldt i profetisk henrykkelse midt iblandt dem.  

citat slut fra 1.Samiuelsbog kap, 10 vers 5. 

Eks. 2) 

” Og da de, som bar HERRENS ark, havde gået seks skridt, ofrede han ( David; nu 

konge) en okse og en fedekalv.  

Og David ”dansede” af alle kræfter for HERRENS åsyn, iført en linned efod ( 

kjortel)”. 

citat slut fra 2.samuelsbog kap. 6 vers 14. 

Altså, har det sin oprindelse i fortiden i forbindelse med ” Pinsedagen” den Kristne 

Kirkes fødsel. Efterhånden huskes kun udtrykket ” Pinsesolen danser”. 

Venlig hilsen 

Enoch 

--- 

Fra https://lotus-akademiet.dk/pinsesolen/  

 

Så skal Lykke kosten findes frem, pinsesolen banker på: 

En tradition som mange danskere elsker i pinsen er, at samles med venner og familie 

i det grønne til den store pinsefrokost. 

Der diskes op med sild og snaps, efterfulgt af frikadeller og smørrebrød, skyllet ned 

med snaps og pinsebryg. 

Jo, jo der lægges op med pinsefrokost til, at feste ud til den lyse pinsemorgen og se 

pinsesolen danse. 

At se solen danse pinsemorgen er en dansk tradition fra 1800 tallet, skabt ud fra den 

gamle kristne påsketradition, hvor man påskemorgen går ud og ser påskesolen danse, 

og glædes over Jesu er genopstået. 

https://lotus-akademiet.dk/pinsesolen/


 
Maleri af P. S. Krøyer – Skagens museum 

En meget moderne pinsetradition er pinsekarneval i København der startede i 1982. 

En ældgammel pinsetradition foreskriver: 

At du pinse morgen skal gå ud af dit hus, og feje ind imod din hoveddør, så du kan 

samle lykke til din husstand – bolig – og dig selv resten af året. 

En pinsetradition der taler til mit Hjerte, fordi jeg her kan muntre mig sammen med… 

Pinseenglene: 

Du kan bede Pinseenglene og dine personlige Lykkeengle være med, og feje lykken 

ind i dit liv.  

Det eneste du skal gøre: 

• Stå op i god tid før pinsesolen står op pinsemorgen (søndag morgen). 

• Gå ud foran din hoveddør med din Lykke kost. 

• Gå ti skridt frem foran din hoveddør. 

• Stil dig med front ud imod morgensolen. 

• Fej ind imod dig selv og din hoveddør, imens du går baglæns og fejer lykken 

ind. 

• Vær ligeglad med hvad dine naboer tænker, enten sover de, er ude og se 

pinsesolen stå op, på pinseferie, eller er stank pinse bacardi. 

Pinsesolen står op imellem klokken 4.28  – 4.47, fordi der er forskydninger på 

solopgangen, alt efter hvor du bor landet. Solen står tidligere op over Bornholm end i 

sydvest Jylland. Tjek efter på nettet eller i din lokalavis. 

Køb gerne en ny kost og bed Lykkeenglene indvi den med masser af Engle 

lykkemagi. 

Lykkekosten anvender du kun pinsemorgen, for du skulle jo nødigt feje skidt med 

ind, som sidder i i din brugte kost. 

 

 

 

 

 

http://lotus-akademiet.dk/wp-content/uploads/2015/05/Maleri-af-P.-S.-Krøyer.jpg


Nu er du klar til at feje lykke ind, næsten da: 

Inden du begynder at feje, tun ind på dit hjerte, indstil dig på at samarbejde med 

Pinseenglene og personlige Lykkeengle: 

• Ånd ind og ud gennem dit Hjerte. 

• Ånd ind i dit Hjerte, ånd ud gennem dine fødder. 

• Ånd ind i dit Hjerte, ånd ud gennem dit kronechakra. 

• Ånd ind i dit Hjerte, ånd ud gennem dit Hjerte. 

• Fremsig højt eller ind i dig selv. 

• “Kære Pinseengle, jeg beder jer komme til stede og forene mig med 

pinsemagi” 

• Registrerer dit møde med Pinseenglene. 

• Fremsig højt eller ind i dig selv. 

• ”Kære personlige Lykkeengle, jeg beder jer levere masser af Lykke ind i mit 

liv, på alle planer af min hverdag, i enhed med min Guddommelige Sjæls vilje” 

• Registrerer dit møde med dine personlige Lykkeengle. 

• Fej med store bløde armbevægelser lykken ind i dit liv. 

• Mærk glæden og lykken boble i dit Hjerte, krop og sind imens du fejer Lykken 

ind til din familie, venner og dig selv (Husk at gå baglæns). 

• Inden du lukker din hovededør. 

• Fremsig højt eller ind i dig selv. 

• ”Kære Pinseengle og personlige Lykkeengle, jeg Takker af hele mit Hjerte for 

vores samarbejde” 

• Sæt dig gerne og meditere efterfølgende sammen med englene, eller går en tur 

i morgensolen, imens du fortæller englene om dit Lykkeliv (visualisere, 

manifestere LYKKE ind i dit liv). 

Du Ønskes en Velsignet Lykkebringende Pinse 

Gyldne Hjerte hilsner 

Izabella Anjelica 

--- 

Fra: https://clemens-aarhus.blogspot.com/2017/06/danske-pinsetraditioner.html  

Danske Pinsetraditioner  

Glædelig kommende Pinse! 

 

Pinsen ligger på forskellige datoer fra år til år. Den falder 50 dage efter Påske, og 

derfra kommer også navnet ”Pinse”, der kommer af det græske ord ”pentekoste”, som 

betyder den halvtredsindstyvende. I gamle dage var de 50 dage en glædestid i kirken, 

hvor man bl.a. ikke skulle faste. 

Pinsedag er Kirkens fødselsdag idet den fejres som en fest for Helligåndens komme 

og Kirkens grundlæggelse. Da Jesus på Kristi Himmelfart havde forladt Sine disciple, 

mødtes de 50 dage efter Påske i Jerusalem for at fejre den jødiske ugefest. Men under 

fejringen fyldtes de af Helligånden og begyndte at tale fremmede sprog – og alle der 

var med kunne høre dem tale i præcis deres eget sprog. Peter opfordrede alle til at 

omvende sig til troen på Jesus Kristus og det siges at næsten 3.000 fulgte 

opfordringen. 

Pinsemorgen siger man at ”solen danser af glæde”, og i København mødtes man om 

morgenen på Frederiksberg Bakke for at se solen danse når den stod op. 

https://clemens-aarhus.blogspot.com/2017/06/danske-pinsetraditioner.html


Tidligere fejrede man en 3. pinsedag. Men den blev afskaffet af den 

helligdagsreform, som gennemførtes i 1770. 

Pinse var dét tidspunkt, hvor man i almindelighed fejrede sommerens snarlige 

komme. 

Traditioner som pinseskovtur, at få nyt tøj, som kaldtes "pinsesnit" eller at pinsesolen 

danser, er nyere skikke, som mange fortsat husker. At tage på "pinseskovtur" var en 

yndet fornøjelse for mange københavnere, selvom ikke alle havde muligheden for en 

udflugt. Københavnske skovgæster drog til Jægersborg Dyrehave, i andre egne og 

købsteder benyttede man selvfølgelig lokale skove eller parker. Til udflugten hørte en 

velpakket madkurv og gerne nyt tøj, det såkaldte "pinsesnit". Pinsen markerede 

skæringstidspunktet mellem vinter- og sommertøj. det var til pinse, at man satte 

stråhatten på hovedet eller skiftede fra sort til hvidt betræk på sin kasket. "Pinsenittet" 

og dét at skaffe sig nyt sommertøj til den forestående sæson, er sandsynligvis en 

borgerlig skik, som har bredt sig til andre samfundslag - bl.a. hjulpet på vej af 

muligheden for at købe konfektionstøj. Mange benyttede skovturen til at plukke 

bøgegrene, og bringe hjem. Det er en skik, der kan minde lidt om bondesamfundets 

"sommer-i-by" -tradition: at tage sommeren med sig hjem. 

I pinseweekenden er der i en hel del familier tradition for pinsefrokost, hvis 

kulinariske indhold ofte er præget af fisk og med lidt lettere og lidt mere sommerlige 

indslag, end til jul og påske. Nogle bryggerier i Danmark fremstiller i forbindelse 

med pinsen pinsebryg. 
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Fra https://www.kristeligt-dagblad.dk/pinse/pinsesol-pinsesnit-og-pinseskovtur  

 

Hvad er pinsesol og pinsesnit? 

Få forklaringen på pinsens begreber og gamle traditioner  

 
Benedikte Birkkjær Justesen  

Alkohol og Jesu opstandelse er bud på, hvorfor vi oplever solen danse. . Foto: 

AP/Caleb Jones.  

 

1. At maje sig ud 

I dag bruges udtrykket mest om damer, der har været en tand for gavmilde med 

pudderdåsen og smykkeskrinet. Men udtrykket stammer fra en kirkelig pinsetradition, 

hvor man pyntede kirken med bøgeblade, birkeløv og pinseliljer. Man pynter altså 

med majløv og ”majer” kirken ud. 

 
Blomster og løv fra bøgetræer ”majede” kirken. Foto: Kim Agersten/ritzau  

https://www.kristeligt-dagblad.dk/pinse/pinsesol-pinsesnit-og-pinseskovtur
https://www.kristeligt-dagblad.dk/profiler/benedikte-birkkjaer-justesen
https://www.kristeligt-dagblad.dk/pinse


 

2. Pinsesnit 

Pinsesnit er en gammel tradition, der handlede om, at man skulle have nyt tøj til 

pinse. De nye klæder skulle i første omgang bæres til pinsegudstjeneste, og da det 

senere blev en tradition at se pinsesolen danse og tage på udflugt i pinsen, fik man 

endnu en anledning til at vise sit nye tøj frem. 

 

3. Pinsesolen danser 

I dag forbinder de fleste udtrykket med tømmermænd og pinsefest. For når man en 

tidlig morgen er på vej hjem fra en af forårets fester, kan det for et beruset og sløret 

blik se ud, som om solen danser. 

Men udtrykket kan også have rod et helt andet sted. I store dele af Europa har det 

nemlig været opfattelsen, at påskesolen dansede af glæde over Jesu opstandelse. 

Det er muligt, at dette udtryk har flyttet sig til pinsen i Danmark, da chancen for 

solskin er større her end i påsken. 

Traktørstederne på Pile Allé var velbesøgte, når den årlige udflugt til Frederiksberg 

Have fandt sted pinsedag. Mange gæster stillede i deres pinsesnit klokken fire om 

morgenen for at se pinse-solen danse. Foto: Ritzau Foto  

 

4. Pinsepicnic 

Tilbage i slutningen af 1800-tallet var det for mange danskere en tradition at tage på 

pinseskovtur. 

Københavnere tog for eksempel turen til Frederiksberg Slot for at se pinsesolen 

danse, når den stod op klokken fire om morgenen. 

Mange børnefamilier valgte dog at sove lidt længere og først drage mod 

Frederiksberg Have med madkurv og kaffe, efter at solen var stået op. 

 

 

 

 



5. Tungetale 

Tungetale omtales for første gang i Det Nye Testamente, og det er denne begivenhed, 

der markeres hvert år til pinse. Apostlene havde samlet sig efter Kristi himmelfart, og 

pludselig viste Helligånden sig som ”tunger af ild”, der satte sig på de 

tilstedeværende. 

Ifølge Bibelen fyldte Helligånden dem og inspirerede dem til at tale på fremmede 

sprog. Apostlen Paulus kalder senere i Bibelen tungetalen for en bøn, der skal 

opbygge en selv, men ikke forstås af menigheden. 

 

 
 


